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TEST JEDNOKROTNEGO WYBORU 

 

§ 6 ust 6.3. II Etap ma formę pisemną. Uczestnicy odpowiadają na 50 pytań 

testowych (jednokrotnego wyboru) i 6 pytań problemowych z zakresu 

określonego na stronie internetowej Olimpiady, w nieprzekraczalnym czasie 

120 minut. Testy i arkusze odpowiedzi na pytania problemowe należy 

wypełniać piórem lub długopisem (nie można używać ołówków ani 

korektorów). Ewentualne pomyłki w teście koryguje się przez zakreślenie 

okręgiem całej treści błędnej odpowiedzi i wpisanie obok słowa „błąd”. 

Uczestnicy zobowiązani są do oznaczenia testu oraz wszystkich arkuszy 

odpowiedzi na pytania problemowe indywidualnym numerem IDU, który 

otrzymują podczas wejścia na salę. 
 

 

1. Zgodnie z brzmieniem artykułu 1. Karty Praw Podstawowych Unii Europejskiej, 

godność człowieka jest: 

a) niepodzielna 

b) przyrodzona 

c) nienaruszalna 

 

2. Karta Praw Podstawowych Unii Europejskiej została uchwalona: 

a)  7 grudnia 2000 roku 

b) 7 grudnia 2009 roku 

c)  7 grudnia 2010 roku 

 

3. Oryginalne postanowienia Europejskiej Karty Społecznej sporządzono: 

a) 10 grudnia 1948 roku 

b) 18 października 1961 roku 

c) 21 października 1990 roku 



4. Siedzibą Specjalnego Trybunału dla Sierra Leone ustanowiono: 

a) Arushę 

b) Hagę 

c) Freetown 

 

5. Karta Praw Podstawowych Unii Europejskiej: 

a) ustanawia nowe prawa 

b) nie ma mocy prawnie obowiązującej 

c) składa się z siedmiu tytułów 

 

6. Powszechna Deklaracja Praw Człowieka to dokument uchwalony przez: 

a) Radę Europy 

b) Europejski Trybunał Praw Człowieka 

c)  Zgromadzenie Ogólne ONZ 

 

7. Pełna nazwa Europejskiej Konwencji Praw Człowieka brzmi: 

a)  Europejska Konwencja Praw Człowieka i Obywatela 

b) Konwencja o Ochronie Praw Człowieka i Podstawowych Wolności 

c) Konwencja o Ochronie Praw Człowieka i Obywatela 

 

8. Ostateczny wyrok Europejskiego Trybunału Praw Człowieka: 

a) przekazuje się Komisji Ministrów  

b) przekazuje się Komitetowi Ministrów 

c) nie wymaga uzasadnienia 

 

9. Cenzus wieku do Senatu wynosi: 

a) 21 lat 

b) 30 lat 

c) 35 lat 

 

10. Zasada niepołączalności mandatu parlamentarnego z piastowaniem określonych 

urzędów lub funkcji to inaczej: 

a)  immunitet nieodpowiedzialności 

b)  incompatibilitas 

c) indemnitet 

 

11.  Wybory do Sejmu są: 

a)  tajne 

b) pośrednie 

c)  równe 

 

 

 

 

 



12. Rada Gabinetowa to: 

a) Sejm i Senat obradujące pod przewodnictwem Prezydenta 

b)  Sejm i Senat obradujące pod przewodnictwem Marszałka Sejmu lub Marszałka 

Senatu 

c)  Rada Ministrów obradująca pod przewodnictwem Prezydenta 

 

13. Do tzw. "tradycyjnych uprawnień" głowy państwa zalicza się: 

a)  nadawanie orderów i odznaczeń 

b) zarządzanie wyborów do Sejmu i Senatu 

c) zarządzanie referendum ogólnokrajowego 

 

14.  Zgodnie z art. 109 Konstytucji RP, Sejm obraduje na: 

a) naradach 

b) zgromadzeniach 

c)  posiedzeniach 

 

15. Kodeks karny stanowi, że karalne jest: 

a)   tylko popełnienie przestępstwa 

b)  usiłowanie popełnienia przestępstwa 

c)   tylko usiłowanie popełnienia przestępstwa 

 

16. Przestępstwo jest: 

a)   tylko zbrodnią 

b)  zbrodnią albo występkiem 

c)   tylko występkiem 

 

17. Organem właściwym w sprawach bezrobocia jest: 

a)  Starostwo Powiatowe 

b)  Starosta 

c)  żadne z powyższych 

 

18. Organem nadzoru w sprawie rejestracji stanu cywilnego jest: 

a) Najwyższa Izba Kontroli 

b)  Samorządowe Kolegium Odwoławcze 

c) minister właściwy ds. administracji 

 

19.  Artykuł 13 Karty Praw Podstawowych Unii Europejskiej stanowi, iż sztuka  

i badania naukowe: 

a) są wolne od podatków 

b) są wolne od ograniczeń 

c) podlegają ograniczeniom przewidzianym w prawie krajowym 

 

 

 

 



20. Ważność referendum stwierdza: 

a)  Państwowa Komisja Wyborcza 

b)  Sejm 

c) Sąd Najwyższy 

 

21. Referendum w sprawach o szczególnym znaczeniu dla państwa może zarządzić: 

a) tylko Prezydent na wniosek bezwzględnej większości ponad połowy ustawowej 

liczby senatorów 

b) Sejm zwykłą większością głosów w obecności co najmniej połowy ustawowej liczby 

posłów 

c) Prezydent za zgodą Senatu wyrażoną bezwzględną większością głosów  

w obecności co najmniej połowy ustawowej liczby senatorów 

 

22.  Jeżeli Konstytucja nie stanowi inaczej, Sejm uchwala ustawy: 

a) zwykłą większością głosów w obecności co najmniej 1/5 ustawowej liczby posłów 

b)  zwykłą większością głosów w obecności co najmniej 1/2 ustawowej liczby posłów 

c) zwykłą większością głosów w obecności co najmniej 2/3 ustawowej liczby posłów 

 

23. Zgodnie z Konstytucją RP klauzulę pilności projektowi ustawy nadaje: 

a) Rada Ministrów 

b) Prezydent RP 

c) Marszałek Sejmu  

 

24. Jeżeli dziecko urodziło się martwe: 

a)  sporządza się akt urodzenia z adnotacją, że dziecko urodziło się martwe 

b) sporządza się akt urodzenia bez żadnych adnotacji 

c)  sporządza się aktu zgonu 

 

25. Charakter prawny zgromadzenia publicznego zależy od: 

a) rodzaju miejsca, w którym się ono odbywa 

b) liczby jego uczestników 

c) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 

26. Zgodnie z kodeksem karnym, jeżeli w czasie orzekania obowiązuje ustawa inna niż  

w czasie popełnienia przestępstwa, stosuje się ustawę: 

a)  nową, chyba że ustawa obowiązująca poprzednio jest względniejsza dla sprawcy 

b)  nową, bez względu na to czy ustawa obowiązująca poprzednio jest względniejsza 

 dla sprawcy 

c) obowiązującą poprzednio, chyba że nowa ustawa jest surowsza dla sprawcy 

 

27. Z zasady nullum crimen sine lege wynika:  

a)  obowiązek wykazania społecznej szkodliwości czynu zabronionego 

b)  obowiązek ustawowego określenia znamion czynu zabronionego 

c)  możliwość stosowania analogii na niekorzyść sprawcy 

 



28. Zgodnie z kodeksem karnym, kto przekracza granice obrony koniecznej pod 

wpływem strachu lub wzburzenia usprawiedliwionych okolicznościami zamachu:   

a) nie podlega karze 

b)  nie popełnia przestępstwa 

c)  może liczyć jedynie na złagodzenie kary  

 

29. Zgodnie z kodeksem karnym, nie popełnia przestępstwa, ten kto:  

a) w obronie koniecznej odpiera jakikolwiek zamach na jakiekolwiek dobro 

 chronione prawem 

b)  w obronie koniecznej odpiera jakikolwiek zamach na życie człowieka 

c)  pozostaje w usprawiedliwionym błędzie co do okoliczności stanowiącej znamię 

 czynu zabronionego 

 

30. Zgodnie z kodeksem karnym, sprawca czynu zabronionego, któremu nie można 

przypisać winy w czasie czynu: 

a)  nie popełnia przestępstwa   

b)  nie podlega karze 

c)  podlega karze, ale nie może zostać pozbawiony wolności 

 

31. Zgodnie z kodeksem karnym, czyn zabroniony:   

a) może być popełniony wyłącznie przez działanie 

b)  może być popełniony przez działanie lub zaniechanie 

c)  nie może być popełniony przez zaniechanie 

 

32. Hipoteza normy prawnej:  

a)  formułuje nakazy, zakazy lub dozwolenia 

b)  określa m. in. adresata normy prawnej 

c)  określa wzór powinnego zachowania 

 

33. Dyspozycja normy prawnej określa:  

a)  jej adresata 

b)  wzór powinnego zachowania 

c)  okoliczności, w jakich adresat normy prawnej powinien zachować się zgodnie  

 z treścią hipotezy normy prawnej 

 

34. Sankcja może być elementem normy prawnej utworzonej na podstawie:  

a)  wyłącznie przepisów kodeksu karnego 

b)  wyłącznie przepisów kodeksu karnego i kodeksu wykroczeń 

c)  przepisów jakiejkolwiek gałęzi prawa 

 

35. Decyzje administracyjne:   

a)  mają zawsze charakter konstytutywny 

b)  mają zawsze charakter deklaratoryjny 

c)  mogą mieć charakter konstytutywny lub deklaratoryjny 

 



36. Zgodnie z kodeksem cywilnym, powołanie do spadku wynika:  

a) zawsze z ustawy 

b)  zawsze z testamentu 

c)  z ustawy albo z testamentu 

 

37. Zgodnie z kodeksem cywilnym, z żądaniem uznania spadkobiercy za niegodnego 

dziedziczenia może wystąpić:  

a)  wyłącznie spadkodawca 

b)  wyłącznie spadkobierca ustawowy 

c)  każdy, kto ma w tym interes prawny 

 

38. Zgodnie z kodeksem cywilnym, otwarcie spadku następuje z chwilą:   

a) śmierci spadkodawcy 

b)  sporządzenia testamentu 

c)  odczytania testamentu 

 

39.  Zgodnie z Kodeksem Cywilnym, w pierwszej kolejności powołani są z ustawy do 

spadku:  

a)  rodzice i rodzeństwo spadkodawcy   

b)  dzieci spadkodawcy oraz jego małżonek 

c)  rodzice spadkodawcy 

 

40. Zgodnie z kodeksem cywilnym, testament może zawierać:  

a) rozrządzenia tylko jednego spadkodawcy 

b)  wspólne rozrządzenia małżonków 

c)  wspólne rozrządzenia dowolnej liczby osób 

 

41. Zgodnie z kodeksem cywilnym, testament:  

a)  może zostać sporządzony przez przedstawiciela, ale nie może być przez niego 

 odwołany 

b)  nie może zostać sporządzony przez przedstawiciela, ale może być przez niego 

 odwołany  

c)  nie może zostać sporządzony ani odwołany przez przedstawiciela 

 

42. Zgodnie z kodeksem cywilnym, oświadczenie o przyjęciu lub odrzuceniu spadku 

może być złożone:  

a)  w ciągu sześciu miesięcy od dnia, w którym spadkobierca dowiedział się o tytule 

 swego powołania 

b)  w ciągu 12 miesięcy od otwarcia spadku 

c)  w ciągu 12 miesięcy od sporządzenia testamentu 

 

43. Podatnikami podatku od osób fizycznych są:  

a) wszystkie osoby fizyczne 

b)  tylko osoby fizyczne zatrudnione na postawie umowy o pracę 

c)  tylko osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą 



44. Podstawę opodatkowania dla gruntów w podatku od nieruchomości stanowi:  

a) ich powierzchnia 

b)  ich aktualna wartość 

c)  ich wartość z dnia nabycia własności 

 

45. Podatnikami podatku od czynności cywilnoprawnych są:  

a) wyłącznie osoby fizyczne 

b)  wyłącznie osoby prawne 

c)  m. in. osoby fizyczne 

 

46. Zgodnie z ustawą o podatku dochodowym od osób fizycznych, skala podatkowa 

przewiduje stawki:  

a) 18% i 32% 

b)  18%, 22% i 32% 

c) 18%, 25% i 32% 

 

47. Podstawowa stawka podatku od towarów i usług wynosi aktualnie:  

a) 21% 

b)  23% 

c)  25% 

 

48. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, zarząd nie jest organem spółki 

a) komandytowej 

b)  z ograniczoną odpowiedzialnością 

c)  akcyjnej 

 

49. Zgodnie z kodeksem spółek handlowych, spółka z ograniczoną odpowiedzialnością: 

a) jest spółką kapitałową 

b)  nie odpowiada za zobowiązania wobec osób trzecich 

c)  podlega wpisowi do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej 

 

50. Zgodnie z ustawą o swobodzie działalności gospodarczej, wniosek o wpis do 

Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej: 

a) jest wolny od opłat 

b)  może być złożony jedynie osobiście w siedzibie CEIDG 

c)  może być złożony jedynie przez obywateli RP 

 

 

Pytania problemowe: 

1. Omów zasady zmiany Konstytucji RP. 

2. Scharakteryzuj podżeganie i pomocnictwo na gruncie prawa karnego. 

3. Wymień i omów swobody cząstkowe składające się na realizację zasady wolności 

gospodarczej. 

4. Omów zasady powoływania oraz prawa i obowiązki wykonawcy testamentu. 

5. Przedstaw sposoby nabycia obywatelstwa w świetle prawa międzynarodowego. 

6. Scharakteryzuj kompetencje Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego. 


